



# 四川全省今哀悼遇難者

香港文匯報訊(記者 李兵、張楚 成都報導)今日(27日)是四川全省哀悼蘆山地震遇難者日。省政府宣布,在上午8時2分(4·20)地震發生時間,全省人民默哀3分鐘,屆時汽車、船舶鳴笛,防空警報鳴響,全省今日也將停止公共娛樂活動。昨日市內各娛樂場所仍正常營業,負責人表示,今日會停業一天,以示哀悼地震遇難同胞。

## 娛樂場所暫停營業

昨日下午,記者來到成都萬達國際電影城。在前台,記者向工作人員詢問周六購票事宜,工作人員禮貌表示「接上級通知,明日(27日)全省哀悼蘆山地震遇難同胞,我們將停業一天。」記者在現場看到,近期該影城上映的影片中,包括《瘋狂原始人》(港稱「古魯家族」)、《特種部隊2》(港稱「義勇群英2」)、《致我們終將逝去的青春》等,其中不乏輕鬆幽默型的,影城負責人說,近段時間影城觀影量變化不大。記者隨後致電成都太平洋影城、「大玩家娛樂場」、「明星KTV」等公共娛樂場所查詢,負責人均表示定會按照省政府的相關要求,在27日停業一天哀悼遇難同胞。

## 普通市民感同身受

除公共娛樂場所暫停營業外,普通市民同樣也會用各種方式寄托對死者的哀思。在萬達電影城外,市民楊先生說,他原來已約好27日晚和朋友一起唱歌,在通過新聞獲知當日全省哀悼日後,就即時取消了有關活動安排;在成都某商場上班的劉女士說,其親戚在地震中受災,目前還在醫院裡,她準備前去探望;的士司機老王表示,同胞遇難他感同身受,從廣播裡知道27日是全省哀悼日後,他當天一定會準時為遇難同胞鳴笛致哀。



26日,蘆山地震抗震救災犧牲烈士李堂東、楊波遺體告別儀式在四川省眉山市殯儀館舉行。中新社

# 爺孫一起去天堂 不會孤單

## 父亡子死難承生命之痛 川婦寄望倖存兒平安



悲痛的張連香為親人燃燒紙錢。中新社

香港文匯報訊(記者 唐鑒宇 四川報導)在中國傳統習俗中,逝者去世後的第七日,謂之「頭七」。4月26日,經歷多日陰雨的洗禮,蘆山終於雲開雨散。在龍門鄉王家村一高一矮兩座新墳前,28歲的張連香正依習俗點上蠟燭、燒燃紙錢、放上祭品,迎接逝去的親人「回家」。這次地震,帶走了張連香的父親和大兒子,小兒子則因外公身軀的護佑而倖免於難。在山腳的麥地旁,祖孫被葬在了一起。張連香說,祖孫倆活著的時候就親不夠,現在一起到了天堂,也不覺得孤單。

時間回到4月20日。早晨8點,張連香的父親張支榮像往常一樣吃着早飯,兒子但天灝、張禾傑仍在睡夢當中,張連香自己則已來到附近的工廠上班,看起來,一切都和平常無異。然而2分鐘後,一陣地動山搖……

## 外公血肉之軀護佑小孫兒

「轟……」隨著一聲巨響,張支榮家的外牆應聲倒地,同時砸中了此刻正奪路狂奔的爺孫三人。聽聞聲響,附近的鄉鄰迅速趕來,用雙手扒開磚塊,營救廢墟下的三條生命。很快,人們找到了已無生氣的但天灝,在但天灝的下面,則是爺爺張支榮。救援人員此刻驚訝的發現,眼前的老人,身子像一把弓一樣展開,在其拱出身軀下形成的一個狹小空間內,3歲的張禾傑正嚎啕大哭。在爺爺身軀護佑下,小禾傑只是腿部受了點輕傷,而他的爺爺,卻不幸離世。

獲知消息的張連香,以最快的速度趕到了醫院。「爺爺把我壓住了,我沒被砸死。媽媽,我心裡特別痛」,面對匆匆趕來的張連香,小禾傑說出的這番話讓在場的每個人都沒能忍住眼淚。

「他只是三歲的孩子,不應該知道這些」,張連香告訴記者,地震發生前,張禾傑一直和外公一塊睡,如今晚上睡覺時他非常的害怕,「經常死死的抱住我不讓我離開」。張連香說,孩子這幾天性格變得很古怪,她想請心理醫生幫幫孩子,「孩子千萬不能再有事了!」

## 擬攜兒赴城謀生離傷心地

「大兒子平時很懂事,知道家裡生活困難,他每次都要把學校發的營養餐拿回半盒給弟弟吃。」在採訪中,張連香不斷對人說起她的大兒子但天灝,說着說着,坐在懷裡的張禾傑似乎意識到什麼,狠狠地甩起巴掌,打在張連香臉上。母子二人,相擁痛哭。

經過商量,張支榮、但天灝被埋在了一起。在王家村東面山腳的一片麥地旁,爺孫倆自此永世相伴。「祖孫倆活著的時候就親不夠,現在一起到了天堂,也不覺得孤單。」

失去了父親,沒有了孩子,在此次地震中,張連香承受了生命中不能承受之痛。然而未來的日子,終歸還得一天天過下去。張連香說,她以後會到外地務工,一邊打工一邊照顧孩子,讓小兒子到大城裡去生活。小兒子只要能平安活著,無論他今後選擇什麼樣的人生都會支持,「我只是不想讓他待在家裡,一直想着他的外公和哥哥」。

「頭七」的蘆山,雖已雨過天晴,籠罩在災民心中的陰霾,卻仍未散去。



張連香昨日抱着地震中倖存的3歲小兒子張禾傑,去給遇難的大兒子但天灝和父親張支榮上墳。中新社

## 汶川「地震寶寶」 蘆山遇難

香港文匯報訊 綜合新京報報導,蘆山縣黎明村,母親高永瓊常出現幻聽,總覺得女兒王延霞在喊媽媽。王延霞生於汶川地震,被稱為「地震寶寶」,卻在蘆山地震中遇難。

2008年5月12日,還在母親肚子裡的她,經歷了汶川地震;第二天,王延霞平安誕生。

5歲的王延霞差點就挺過第二次災難了,可上天收回了這恩賜。厄運在4月20日來臨,倒下的牆,砸中王延霞的後背,隨後是肺出血,救治無效。父親王洪武說,他的女兒,命中註定,地震那天來,地震那天走,生與死,都在地震中。

高永瓊和丈夫王洪武曾覺得,「么女」是上天的恩賜。么女從不怯場,愛唱歌跳舞,愛背唐詩。高永瓊給人看么女的照片,女孩兒眉目清秀,臉像熟透的蘋果,歪着「妹妹頭」,穿着紅彤彤的裙子,一手擺出V字,一手牽住裙襬。

## 10歲哥哥:我恨地震

10歲的王延高在作文裡,述說妹妹王延霞遇難的經過。題目是《可怕的地震》的作文,結尾語是:「我恨地震,它奪去了我妹妹的命。」高永瓊也恨,她和丈夫以為「地震寶寶」

必有後福。但是,這種福氣沒能延續到第二次災難。

今年3月,爸爸王洪武生日時,么女乖巧地作揖:「爸爸生日快樂,能讓我吃蛋糕嗎?」王洪武哄她:「大人的生日沒有蛋糕,等你生日時,給你買個大的。」

「5·12」臨近,么女的生日也快到了,高永瓊琢磨着,怎麼也要找個地方,給女兒訂生日蛋糕。



高永瓊希望能圓愛女生前的小小願望。小圖為「地震寶寶」王延霞生前照片。網上圖片

## 僑胞為災區捐資9000萬元



國僑辦向四川省僑務移交捐贈款項。本報記者四川傳真

香港文匯報訊(記者 張楚 成都報導)四川省僑務辦公室昨日舉行「僑愛工程—心連雅安蘆山行動」捐贈儀式。國務院僑務辦副主任譚天

星向四川省副省長甘霖轉交海外僑胞捐贈款9,437萬元人民幣。

在蘆山大地震後,國僑辦應急協調工作小組迅速啟動了應急機制,向災區人民傳遞海外僑胞和歸僑僑眷的愛心。4月23日,國僑辦在京舉行「僑愛工程—心連雅安蘆山」行動捐贈儀式。新加坡金鷹集團主席陳江和向地震災區捐贈2,000萬元。金光集團主席黃志源捐贈2,500萬元和價值500萬元的產品。泰國正大集團董事長謝國民捐贈2,000萬元,玖龍紙業董事長張茵捐贈1,000萬元。世茂集團主席許榮茂捐贈500萬元。紐約華人社團聯合會共同主席梁冠軍捐贈162萬元。

# 學者：不能修好安置房就了事



本報記者採訪王昂生(左)。何懿攝

香港文匯報訊(記者 李兵 成都報導)「頭七」已過,雅安蘆山7級地震災區的工作重心將轉入災民安置和災後重建。國家減災委專家委員會委員、四川大學—香港理工大學災後重建與管理學院特聘教授、博士生導師王昂生在接受本報訪問時表示,災後重建工程應着眼長遠,應充分考慮產業重建,讓受災群眾既要安居還要樂業,「不能修好災民安置房就了事」。

## 部分重建項目選址有問題

王昂生直言,「不過,汶川地震災後重建暴露出的一些教訓,應引起重視。」

首先,一些重建項目規劃選址有問題,導致一些項目在餘震、洪水等次生災害中再次受損。由於這次蘆山地震的震級、烈度均比汶川地震低,受災程度也相對偏低,但滑坡、泥石流等重大次生災害隱患突出。災後重建項目規劃選址,應充分考慮這一因素。

其次,汶川地震的對口援建,出現「比速度、比投入、比排場」現象,湧出不少「面子工程」,導致一方面浪費過大,另一方面民生無法滿足。例如,有的農村小學原本只有100多學生,結果修了很大一所學校,造成極大浪費;還有一些援建單位為受災區配備一些高端設備,但因維護及使用太高,往往被束之高閣。王昂生建議對蘆山地震災後重建,應着重突出民生,按需而建,切忌貪大求洋。

## 應充分考慮產業重建

第三,重建與產業脫節,一些災民有好住處卻沒有生活來源。為此,蘆山地震災後重建應充分考慮產業重建,讓受災群眾既要安居還要樂業。同時,產業重建是一個漫長的過程,不能修好災民安置房就了事。